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１．地域年金展開事業の概要

令和７年６月１６日
山口年金事務所
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地域年金展開事業の主な取り組み

◆公的年金制度の普及・啓発や国民年金保険料収納の向上等のため、関係機関との連携協力のもと『年金制度
説明会』や『年金セミナー』、『出張年金相談』等を実施します。

◆また、日本年金機構が取り組む公的年金制度の普及・啓発活動について、都道府県ごとに関係者や有識者か
らなる『地域年金事業運営調整会議』を開催し、事業推進の意見や助言を伺います。

年金委員を対象とした研修会の開催や、各種冊子・チラシ等、活動に役立つ情報を提供。
年金委員
活動支援事業

公的年金制度の普及・啓発等についての検討や年金事務所が行う事業への意見・助言を
行うため、学識経験者や関係機関等を委員として都道府県単位に設置。

地域年金事業
運営調整会議

・職員が自治体や民間企業、関係団体等に出向き、事務担当者や従業員向けの年金制度
説明会を実施。

・市区役所・町村役場の広報誌や行事等を通じ年金制度や日本年金機構が行う事業の周
知、ポスター・チラシの掲示や設置、配付の依頼等。

地域連携事業

職員が、大学や専門学校、高校等に出向き、学生・生徒向けの年金セミナーを実施。
大学での年金相談や学生納付特例制度の申請窓口の開設や、パンフレットの掲示や設置、
配付の依頼等。

年金セミナー事業

年金事務所から遠方の地域住民や利便性などのニーズに応えるため、市区役所・町村役
場や大規模商業施設、イベント会場等で、出張年金相談や免除申請窓口を開設。

地域相談事業

１．地域年金展開事業の概要

《本来の取組内容》

令和７年６月１６日
山口年金事務所
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実施した事項 実施できなかった事項
課題・次年度に向けた

改善点

① 市町役場広報誌等による周知・啓発
② 社会保険協会広報誌による周知・啓発
③ 社会保険委員会広報誌による周知・啓発（下関）
④ 社会保険労務士会との連携による周知・啓発
⑤ 関連団体への年金広報ポスター・チラシ設置要請行動
⑥ 自治会に対するチラシの配布
⑦ 市町役場の新任事務担当者を対象とした年金制度説明会の開催
⑧ 岩国刑務所において年金制度説明会の開催（岩国）「国民年金の加

入手続き等について」の資料をもとに国民年金制度の説明（毎月１
～２回）

⑨ 地元企業に対する説明会の実施
⑩ 地域のイベントに参加しての年金制度の周知・啓発（山口）
⑪ 商業施設等でのチラシによる周知・啓発
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２ 令和６年度事業実施結果

（１）地域連携事業

令和７年６月１６日
山口年金事務所

取組み内容 具体的な活動

○各所説明会や各種広報誌を利用した、ねんきんネットによる通

知書のペーパーレス化や電子申請の周知・啓発

○市町役場の新任事務担当者及び事業所の事務担当

者に対しての協力依頼。社会保険協会等各種広報

誌による、ねんきんネットの周知・広報。自治会

に対するチラシの配布。

○商業施設等でのチラシによる個人向けオンラインサービスの周

知・啓発

○県内６事務所共催により商業施設において、ねん

きんネットの周知・広報。

［デジタル化への取組］



実施場所 実施回数 受講者数（延べ人数）

関係機関、団体 21 280

ハローワーク 111 3,076

自治会等 0 0

事業所 21 1,980

事業所（退職間近者向け） 1 9

その他 19 163

合計 173 5,508
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２ 令和６年度事業実施結果

〇 年金制度説明会の実施状況（令和６年４月～令和７年３月）

令和７年６月１６日
山口年金事務所



実施した事項 実施できなかった事項
課題・次年度に向けた

改善点

① 教育機関における年金セミナーの実施
② 県教育委員会に対し、年金セミナー実施と「わたしと年金」のエッ

セイ募集に関する協力依頼
③ 大学に対し、チラシ・パンフレットの設置依頼

○教育機関における年
金セミナー実施回数
拡大に向けて取り組

む
○「わたしと年金」の
エッセイ募集に対す
る更なる協力依頼
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２ 令和６年度事業実施結果

（２）年金セミナー事業

令和７年６月１６日
山口年金事務所

取組み内容 具体的な活動

○ねんきんネットによる通知書のペーパーレス化や電子申請可能

な届書の周知・啓発

○大学、専門学校における年金セミナーの際に、学

生納付特例等の電子申請可能な届書についての情

報提供、協力依頼

［デジタル化への取組］



実施場所 実施回数 受講者数 アンケート回収数

大学
（4年制・短期） 21 1,771 217

専門学校 6 437 436

高等学校
（全日制・定時制） 21 1,391 1,391

中学校 10 265 265

合計 58 3,864 2,309
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２ 令和６年度事業実施結果

〇 年金セミナー実施状況（令和６年４月～令和７年３月）

令和７年６月１６日
山口年金事務所
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年金事務所 学 校 名 実施年月日 対象学年 受講者数
アンケート
回収数

セミナー形式 回数

山口

山口大学 令和6年4月3日 1年生 426 0 対面型 2

山口大学 令和6年4月4日 1年生 234 0 対面型 2

山口大学 令和6年4月5日 1年生 101 0 対面型 1

山口短期大学 令和6年12月18日 2年生 36 36 対面型 1

下関

水産大学校 令和6年4月15日 1年生 136 0 対面型 1

下関市立大学 令和6年10月22日 1年生 30 30 対面型 1

下関短期大学 令和6年11月8日 2年生 30 30 対面型 1

徳山 周南公立大学 令和6年11月8日 1年生 50 50 対面型 1

宇部
宇部フロンティア大学 令和6年4月1日 2年生 125 0 対面型 3

山口大学工学部 令和6年4月5日 2年生 532 0 対面型 7

萩 至誠館大学 令和6年4月3日 2年生 71 71 対面型 1

合計 1,771 217 21

２ 令和６年度事業実施結果

〇 各年金事務所の実施状況詳細

［大学］

令和７年６月１６日
山口年金事務所
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年金事務所 学 校 名 実施年月日 対象学年 受講者数
アンケート
回収数

セミナー形式 回数

山口
ＹＩＣ公務員専門学校 令和6年4月10日 1・2年生 219 219 対面型 1

中村女子高等学校専攻科 令和6年4月11日 2年生 41 41 対面型 1

徳山 徳山看護専門学校 令和7年3月7日 １学年 37 37 対面型 1

宇部 ＹＩＣリハビリテーション大学校 令和6年12月4日 2年生 31 30 対面型 1

岩国
独立行政法人国立病院機構

岩国医療センター附属岩国看護学校
令和6年5月9日 2年生 74 74 対面型 1

萩 山口県立萩看護学校 令和7年2月18日 2年生 35 35 対面型 1

合計 437 436 6

２ 令和６年度事業実施結果

［専門学校］

令和７年６月１６日
山口年金事務所

〇 各年金事務所の実施状況詳細
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２ 令和６年度事業実施結果

［高等学校］

年金事務所 学 校 名 実施年月日 対象学年 受講者数
アンケート
回収数

セミナー形式 回数

山口
山口県立山口松風館高等学校 令和6年11月13日 3年生 64 64 対面型 1

山口県立山口高等学校徳佐分校 令和6年11月28日 3年生 7 7 対面型 1

下関
山口県立下関西高等学校 令和6年12月24日 1年生 219 219 対面型 6

学校法人早鞆高等学校 令和7年2月17日 3年生 155 155 対面型 1

徳山

山口県立田布施農工高等学校 令和7年2月7日 3年生 101 101 対面型 １

山口県桜ヶ丘高等学校 令和7年2月17日 3年生 160 160 対面型 1

山口県立熊毛北高等学校 令和7年2月21日 3年生 36 36 対面型 1

宇部
宇部フロンティア大学付属香川高等学校 令和7年2月5日 2年生 86 86 対面型 1

山口県立宇部中央高等学校 令和7年2月27日 3年生 104 104 対面型 1

岩国

山口県立周防大島高等学校 令和6年11月15日 3年生 54 54 対面型 1

高水高等学校 令和6年12月2日 3年生 110 110 対面型 1

柳井学園高等学校 令和6年12月16日 3年生 72 72 対面型 1

山口県立柳井商工高等学校 令和7年2月6日 3年生 84 84 対面型 1

山口県立高森高等学校 令和7年2月20日 3年生 62 62 対面型 1

山口県立岩国高等学校坂上分校 令和7年2月21日 3年生 10 10 対面型 1

萩 長門高等学校 令和7年2月28日 3年生 67 67 対面型 1

合計 1,391 1,391 21

令和７年６月１６日
山口年金事務所

〇 各年金事務所の実施状況詳細
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２ 令和６年度事業実施結果

［中学校］

年金事務所 学 校 名 実施年月日 対象学年 受講者数
アンケート
回収数

セミナー形式 回数

山口

山口市立秋穂中学校 令和6年11月15日 3年生 39 39 対面型 2

防府市立大道中学校 令和6年12月5日 3年生 29 29 対面型 １

山口市立鴻南中学校 令和6年12月16日 3年生 197 197 対面型 7

合計 265 265 10

令和７年６月１６日
山口年金事務所

〇 各年金事務所の実施状況詳細



実施した事項 実施できなかった事項
課題・次年度に向けた

改善点

① 市町等における出張年金相談の実施
② 民間企業や社会福祉施設等での年金制度説明会や出張年金相談の実

施
③ ハローワークにおける年金制度説明会の開催
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２ 令和６年度事業実施結果

（３）地域相談事業

令和７年６月１６日
山口年金事務所

［デジタル化への取組］

取組み内容 具体的な活動

○出張年金相談時等に、ねんきんネットによる通知書のペーパー

レス化や電子申請の周知・啓発

〇確定申告会場でのマイナポータル連携の勧奨

○市町等における出張年金相談時に各種通知書の

ペーパーレス化の周知・協力依頼

○ハローワークにおける年金制度説明会において電

子申請の周知・協力依頼

○税務署の確定申告会場でのマイナポータルの連携

及び各種通知書のペーパーレス化の登録勧奨
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実施場所 実施日 実施回数 相談者数

下関市役所菊川総合支所 偶数月第３木曜日 6 22

下関市役所豊田総合支所 奇数月第４金曜日 6 17

下関市役所豊浦総合支所 奇数月第３火曜日 6 26

下関市役所豊北総合支所 毎月第４木曜日 12 55

下松市役所 毎月第４水曜日 12 125

光市役所 毎月第２火曜日 12 129

田布施町役場 奇数月第３木曜日 6 66

平生町商工会 奇数月第１木曜日 6 56

美祢市役所 毎月第２水曜日 12 91

柳井市役所 毎月第２・第４木曜日 24 260

周防大島町久賀総合センター 毎月第３火曜日 12 119

長門市役所 毎月第２・第４木曜日 24 202

合 計 138 1,168

〇 山口県内出張相談実施状況（令和６年４月～令和７年３月）

２ 令和６年度事業実施結果
令和７年６月１６日
山口年金事務所



実施した事項 実施できなかった事項
課題・次年度に向けた

改善点

① 年金委員に対する情報提供（月刊誌や季刊誌の発行・アニュアルレ
ポートの配付等）

② 年金委員(職域型・地域型)の委嘱促進

③ 山口県地域型年金委員連絡会及び各事務所地区連絡会の実施
④ テレビ会議システムを利用した全国年金委員研修の実施

○年金委員委嘱拡大に
向けた更なる取組を
実施

○職域型年金委員に研
修内容等のアンケー
トを実施することに
より、必要な情報提
供の情報収集を行い、
効果のある研修を実

施
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２ 令和６年度事業実施結果

（４）年金委員活動支援事業

令和７年６月１６日
山口年金事務所

［デジタル化への取組］

取組み内容 具体的な活動

○各種年金委員研修等で、ねんきんネットによる通知書のペー

パーレス化や電子申請の周知・啓発

○山口県地域型年金委員地区連絡会において、ねん

きんネットによる各種通知書のペーパーレス化に

ついて周知・協力依頼

○職域型年金委員へのねんきんネットによる年金加

入記録の確認や年金見込額の試算等利用可能な

サービスの周知・協力依頼



令和4年度末 令和5年度末 令和6年度末

職域型 地域型 職域型 地域型 職域型 増減 地域型 増減

山口 410名 60名 418名 58名 422名 +4 59名 +1

下関 447名 50名 423名 42名 418名 -5 40名 -2

徳山 533名 34名 531名 35名 523名 -8 37名 +2

宇部 557名 44名 567名 50名 546名 -21 49名 -1

岩国 338名 17名 351名 19名 353名 +2 19名 0

萩 194名 24名 195名 22名 195名 0 24名 +2

合計 2,479名 229名 2,485名 226名 2,457名 -28 228名 +2
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〇 年金委員の委嘱状況

２ 令和６年度事業実施結果
令和７年６月１６日
山口年金事務所



年金事務所名 実施年月日

出席者数

研修内容等

職域型 地域型

山口 令和６年７月１２日
令和７年１月２２日 - 27名

山口県地域型年金委員連絡会
及び山口年金事務所地区連絡会

下関 令和６年７月１２日
令和７年１月２２日 - 22名

山口県地域型年金委員連絡会
及び下関年金事務所地区連絡会

徳山 令和６年７月１２日
令和７年１月２２日 - 14名

山口県地域型年金委員連絡会
及び徳山年金事務所地区連絡会

宇部 令和６年７月１２日
令和７年１月２２日 - 40名

山口県地域型年金委員連絡会
及び宇部年金事務所地区連絡会

岩国 令和６年７月１２日
令和７年１月２２日 - 11名

山口県地域型年金委員連絡会
及び岩国年金事務所地区連絡会

萩 令和６年７月１２日
令和７年１月２２日 - 27名

山口県地域型年金委員連絡会
及び萩年金事務所地区連絡会

合計 - 141名
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〇 地域型の連絡会・研修

２ 令和６年度事業実施結果
令和７年６月１６日
山口年金事務所



年金事務所名 実施年月日

出席者数

研修内容等

職域型 地域型

山口 令和６年１１月１１日 0名 4名 全国年金委員研修（テレビ会議システム）

下関 令和６年１１月１１日 6名 2名 全国年金委員研修（テレビ会議システム）

徳山 令和６年１１月１１日 0名 5名 全国年金委員研修（テレビ会議システム）

宇部 令和６年１１月１１日 6名 4名 全国年金委員研修（テレビ会議システム）

岩国 令和６年１１月１１日 1名 5名 全国年金委員研修（テレビ会議システム）

萩 令和６年１１月１１日 0名 7名 全国年金委員研修（テレビ会議システム）

合計 13名 27名
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〇 地域型・職域型の研修

２ 令和６年度事業実施結果
令和７年６月１６日
山口年金事務所



年金事務所名 実施年月日
出席者数

研修内容等
職域型 地域型

山口 令和６年１１月２１日 197名 - 職域型年金委員研修会

下関

令和６年５月１６日 11名 - 職域型年金委員制度説明会

令和６年９月６日 11名 - 職域型年金委員制度説明会

令和７年２月１４日 10名 - 職域型年金委員制度説明会

徳山 令和７年１月２４日 7名 - 職域型年金委員研修会

宇部 令和７年２月２７日 5名 - 職域型年金委員制度説明会

岩国 令和７年２月２５日 51名 - 職域型年金委員研修会

萩
令和６年１１月１９日 22名 - 職域型年金委員研修会

令和６年１１月２６日 22名 - 職域型年金委員研修会

合計 336名 -
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〇 職域型の研修・説明会

２ 令和６年度事業実施結果
令和７年６月１６日
山口年金事務所



【山口県におけるねんきん月間及び年金の日の取組事例】

取組み内容 具体的な活動内容

年金セミナー ○大学2校、高等学校3校、中学校1校（計244人）で年金セミナーを実施

出張年金相談 ○市町役場等において出張年金相談を実施（１3回実施）

制度周知
○令和６年１１月３０日 県内６事務所共催により商業施設において、ねんきんネットの周知・

広報を実施

事業所説明会 ○事業所従業員に対して制度説明会を実施

年金委員研修
○令和６年１１月１１日 全国年金委員研修を実施

※東京参集方式及び各年金事務所のTV会議システムを使用した、オンライン方式により実施

年金委員表彰式
○令和６年１１月２１日 山口県健康づくりセンターで年金委員表彰を実施

※全国健康保険協会と共催

２ 令和６年度事業実施結果

20

① ねんきん月間
日本年金機構では、厚生労働省と協力して毎年１１月を「ねんきん月間」と位置付け、国民の皆様に公的年金制度

を身近に感じていただき、公的年金に対する理解を深めていただくため、全国各地で公的年金制度の普及・啓発活動
を実施している。

② 年金の日
平成２６年から毎年１１月３０日（いいみらい）を、国民お一人お一人に「ねんきんネット」等を活用してご自身

の年金記録や公的年金の受給見込み額を確認いただき、高齢期の生活設計に思いを巡らしていただくことを目的とし
て、「年金の日」に制定。

令和７年６月１６日
山口年金事務所

（参考）ねんきん月間及び年金の日の取組



３ 令和５年度以降の会議で出た意見及び課題への対応

〇 令和５年度の会議で出た意見に対する対応状況

日付 事業名 意見・要望事項 対応状況 備考

令 和 ５ 年 度

運 営 調 整 会 議

地域連携事業

○ 自治会等への実施については昨年も0

件であったが、コロナ等の関係で実

施できなかったということでよろし

いか。

○ 自治会等への制度説明会の実施については、

この間、実施に関するアナウンスはしてい

るものの、実施に至っておりません。アナ

ウンスの対象を広げるなど引き続き取り組

みを実施していますが、開催できておりま

せん。自治会等にチラシを配ることで周

知・広報を実施しております。

令 和 ５ 年 度

運 営 調 整 会 議

年金セミナー

事業

○ 年金セミナーは学生を対象としたも

のであるため、制度の説明も行って

いると思われるが、学生から制度や

学特に関する質問ができる時間があ

るか教えていただきたい

○ 年金セミナーでは、学特に関することなど、

年金制度等の説明を一通りした後で質問の

時間を設けるようにしております。そこで

質問等あればお答えさせていただいていま

す。

令 和 ５ 年 度

運 営 調 整 会 議

年金セミナー

事業

○ 学特は申請することで、万が一障害

になったときに障害年金を請求でき

る良い仕組みであるが、納付済期間

でないため、将来の老齢年金には反

映されない。学特申請期間について

は10年以内であれば納付が可能であ

るが、その勧奨の取組をどの時点で

実施しているか。

○ 学生納付特例制度に限らず免除制度につい

ても10年間追納が可能であります。年金

事務所では2年目と9年目のタイミングで

追納についての勧奨を行っています。
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令和７年６月１６日
山口年金事務所



３ 令和５年度以降の会議で出た意見及び課題への対応

〇 令和５年度の会議で出た意見に対する対応状況

日付 事業名 意見・要望事項 対応状況 備考

令 和 ５ 年 度

運 営 調 整 会 議

年金セミナー

事業

○ 山口大学へのセミナー実施について

の記載がありますが、アンケートの

回収数が0となっています。アンケー

トは実施されなかったのでしょうか。

今後はＷeｂ等でも良いのでアンケー

トをお取りいただければと思います。

○ 山口大学様で実施したセミナーにつきまし

ては、時間の関係で、アンケートを人数分

回収するのにかなりの時間を要するため、

アンケートを省略するということで実施の

ご協力をいただいたため実施しておりませ

ん。現在Ｗeb等での実施について検討して

いますが、セキュリティ等の関係で実施で

きておりません。

令 和 ５ 年 度

運 営 調 整 会 議

年金セミナー

事業

○ 学校説明会の中で、保護者を対象と

しいるセミナーがありますが、これ

は保護者からの要請があって実施し

たものでしょうか。実施回数につい

て、今年度は決まっているのか、令

和4年度に実施した学校については引

き続き実施できるのか。

○ 学校側と事前に話をする中で、保護者の方

から今後のことについていろいろ聞きたい

というご意見があったということで令和5

年度も実施しています。セミナーの実施回

数については、令和4年度と比べ4回減っ

ていますが、受講者数は275人増えていま

す。

令和4年度

実施回数 62回

受講者数 4,334人

令和5年度

実施回数 58回

受講者数 4,609人
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令和７年６月１６日
山口年金事務所



３ 令和５年度以降の会議で出た意見及び課題への対応

〇 令和５年度の会議で出た意見に対する対応状況

日付 事業名 意見・要望事項 対応状況 備考

令 和 ５ 年 度

運 営 調 整 会 議

年金セミナー

事業

○ 周南に地域年金推進員がおられ、中

学校の年金セミナーがかなりの件数

が実施されている。他の地区にも推

進員がいれば、より良い結果になる

のではないかと思います。

○ 日本年金機構としても、アクションはして

いますが、実際になっていただける方がい

ないため、引き続き教育機関関係者等に働

きかけて引き受けていただける方を探して

います。

令 和 ５ 年 度

運 営 調 整 会 議 地域連携事業

○ 「自治会等での年金制度説明会を開

催」について、民生委員・児童委員

協議会等あると思うが、ある程度の

知識を皆様につけていただくことも

大切であると思っている。こういっ

た団体への働きかけをしているのか

教えていただきたい。

○ 地域型年金委員連絡会後に行われる地区連

絡会の中で、自治会長等をされている方が

おられますので、その方に掲示板等を使っ

ての周知のお願いや、他の自治会長等を紹

介いただくような形で周知活動を実施して

います。また、地区連絡会の際に研修内容

等のアンケートを実施し、必要な情報提供

の情報収集を行っております。
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令和７年６月１６日
山口年金事務所



〇 令和7年度における各地域年金展開事業の取組方針

事業名 取組み内容 具体的な活動

地域連携事業

① 職員が市町役場や民間企業、関係団体等に出
向き事務担当者や従業員向けの年金制度説明
会を実施

② 市町役場の広報誌や行事等を通じ年金制度や
日本年金機構が行う事業の周知、ポスター・
パンフレットの掲示や設置、配付の依頼等

① 市町役場の新任事務担当者を対象とした年金制度説明会の

実施

② 社会保険協会と連携して、事業所の事務担当者に対して年

金制度説明会を開催

③ 自治会等へのチラシの配布

④ 市町役場広報誌等による周知・啓発

⑤ 社会保険協会広報誌による周知・啓発

⑥ 社会保険労務士会との連携による周知・啓発

⑦ 関連団体への年金広報ポスター・パンフレット設置要請行

動

⑧ 地域のイベントへ参加しての年金制度の周知・啓発

年金セミナー

事業

① 職員が、大学や専門学校、高校等に出向き、

学生・生徒向けの年金セミナーを実施

② 大学での年金相談や学生納付特例制度の申請

窓口の開設や、パンフレットの掲示や設置、

配付の依頼等

③ 地域年金推進員の委嘱拡大を図り、年金セミ

ナーの開催数増加

① 教育機関における年金セミナーの実施

② 県教育委員会に対し、年金セミナー実施と「わたしと年

金」のエッセイ募集に関する協力依頼

③ 大学に対し、パンフレットの設置依頼

④ 年金セミナー用動画（DVD)を利用したセミナーの実施

⑤ 県内の教育委員会等へ地域年金推進員の委嘱にかかる協力

を要請

⑥ 年金セミナー開催へのアプローチ活動等の向上のため、地

域年金推進員と意見交換を実施

４ 令和７年度事業計画（案）
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令和７年６月１６日
山口年金事務所



事業名 取組み内容 具体的な活動

地域相談事業

○年金事務所から遠方の地域住民や利便性などの

ニーズに応えるため、町村、民間企業及び社会

福祉施設等で、出張年金相談を開設

① 市町役場等における出張年金相談を実施

② 民間企業や社会福祉施設等での出張年金相談を実施

③ ハローワークにおける年金制度説明会の開催

年金委員活動

支援事業

○年金委員に対する定期的、継続的な情報提供を

行い、委員の制度に関する知識の定着及び活動

の質の向上

① 年金委員に対する情報提供（月刊誌や季刊誌の発行、ア

ニュアルレポートの配付等）

② 年金委員(職域型・地域型)の委嘱促進

③ 山口県地域型年金委員連絡会及び各事務所地区連絡会の開

催

④ テレビ会議システムを利用した全国年金委員研修の実施

地域年金事業

運営調整会議

○公的年金制度の普及・啓発等についての検討や
年金事務所が行う事業への意見・助言を行うた
め、学識経験者や関係機関等を委員として開催

○ 令和７年６月１６日開催

４ 令和７年度事業計画（案）
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令和７年６月１６日
山口年金事務所

〇 令和7年度における各地域年金展開事業の取組方針



下関市立大学　御中

年金セミナー　アンケート集計結果

下関年金事務所

1



：

下関年金事務所国民年金課　垰本　華奈

開 催 日

開 催 時 間

対 象 者

人 数

講 師

◆開催の詳細

：

：

：

令和6年10月23日(水)

16時30分～17時20分（50分）

1,2,3年生（キャリアデザインB）

30名

：

2



16.7% から、セミナー後は 83.3% になりました。

10件 
　 ２．まあ良い

　２．自分に年金の必要性を
　　感じなかったから
　３．将来、自分が年金を
　　もらえると思えなかったから

0件 

6件 

0件 

選択肢
　1．年金制度は複雑で難しい
　　と感じたから

回答

15件 

1件 

　 ３．どちらとも言えない
　 ４．あまり良くない

　４．年金セミナーの内容に
　　関心を得られなかったから

○セミナー前

1件 

0件 

選択肢
　 １．とても良い

回答

13件 
9件 
3件 
0件 

　 ２．まあ良い

『まあ良い』以上の評価は、セミナー前の

※セミナー後も「３．どちらとも言えない」「４．あまり良くない」「５．悪い」を選択された方

   無回答

回答

　５．その他 0件 

　 ３．どちらとも言えない
　 ４．あまり良くない
   ５．悪い

○セミナー後

4件 　 １．とても良い

1件 

   無回答

選択肢

3件 

   ５．悪い 1件 

１．年金のイメージ

33.3%

13.3%

50.0%

3.3%

10.0%

43.3%

3.3%

30.0%

3.3%

10.0%

１．とても良い ２．まあ良い ３．どちらとも言えない ４．あまり良くない ５．悪い 無回答

セミナー前

セミナー後

0.0%

0.0%

85.7%

0.0%

14.3%

５．その他

４．年金セミナーの内容に関心を得られなかったから

３．将来、自分が年金をもらえると思えなかったから

２．自分に年金の必要性を感じなかったから

1．年金制度は複雑で難しいと感じたから

3



選択肢

4件 

2件 

長い

短い

無回答

1件 

0件 

２．講義について

○資料の内容

○説明時間の長さ

回答

1件 

28件 ちょうど良い

0件 分かりにくい

少し分かりにくい

○講師（動画）の説明

とても分かりやすい

分かりやすい

普通

少し分かりにくい

選択肢回答

19件 

9件 

2件 

0件 

選択肢

普通

0件 

分かりにくい

回答

23件 

無回答

分かりやすい

とても分かりやすい

0件 

0件 

無回答

1件 

3.3% 93.3% 3.3%

１．長い ２．ちょうど良い ３．短い 無回答

63%

30%

7%

0% 0% 0%
１．とても分かりやすい

２．分かりやすい

３．普通

４．すこし分かりにくい

５．分かりにくい

無回答

77%

13%

7%
3%

0% 0%
１．とても分かりやすい

２．分かりやすい

３．普通

４．すこし分かりにくい

５．分かりにくい

無回答
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「あり」の場合（複数回答）

その他の主な内容

7件 

無回答

○詳しく説明してほしい内容の有無

あり

選択肢 回答

特になし 22件 

0件 

0件 

保険料負担と給付

5件 

0件 

選択肢

世代と世代の支えあい

0件 

２階建て構造

無回答

1件 

0件 

回答

1件 

障害年金

老齢年金 0件 

遺族年金

公的年金は破綻しない

保険料の免除制度

23件 

その他

1件 

74%

23%

3%

１．特になし

２．あり

無回答

76.7%

0.0%

0.0%

16.7%

0.0%

3.3%

0.0%

0.0%

0.0%

3.3%

無回答

９．その他

８．免除制度

７．破たんしない

６．負担と給付

５．遺族

４．障害

３．老齢

２．２階建て構造

１．世代と世代の支えあい
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0件 0件 

理解できなかった 理解できなかった 0件 

無回答

0件 

無回答

○２０歳になったら国民年金に加入

回答

選択肢 回答

選択肢

30件 理解できた理解できた

○世代と世代の支え合い

理解できた 27件 

理解できなかった 3件 

無回答 0件 

○３種類の給付制度

0件 

29件 

３．年金制度の理解度

回答

○保険料の納付は国民の義務

30件 

選択肢 回答

無回答

1件 

理解できた

理解できなかった

選択肢
97%

3%

0%

１．理解できた

２．理解できなかった

無回答

90%

10%

0%

１．理解できた

２．理解できなかった

無回答

100%

0% 0%

１．理解できた

２．理解できなかった

無回答

100%

0% 0%

１．理解できた

２．理解できなかった

無回答
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「必要」の場合（複数回答）

　その他の主な内容

「必要でない」の場合（複数回答）

　その他の主な内容

将来の年金が不安 0件 

必要ない 2件 

無回答

国民の義務 0件 

民間の生命保険 0件 

老後も働く 0件 

選択肢 回答

老後生活を支える 4件 

万が一のため 4件 

世代と世代の支え合い 2件 

選択肢 回答

貯金で十分 0件 

子供に面倒みてもらう 0件 

その他 1件 

国の制度なので安心 1件 

その他 29件 

3件 

４．年金制度の必要性

○年金制度は必要か

選択肢 回答

必要である 25件 

83%

7%

10%

１．必要である

２．必要でない

無回答

72.5%

2.5%

0.0%

5.0%

10.0%

10.0%

６．その他

５．国の制度なので安心

４．国民の義務

３．世代と世代の支え合い

２．万が一のため

１．老後生活を支える

100.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.…

0.0%

６．その他

５．民間の生命保険

４．老後も働く

３．将来の年金が不安

２．子供に面倒みても…

１．貯金で十分
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「セミナーを受けてのご感想・ご意見など」

学生(20歳の際)に学生納付特例(ガクトク)に加入するとしないのでは万が一、大きな事故に遭ったときに状況が
一変することを知り、自分も20歳になった際は、忘れないように必ず加入しようと思った。新しい気付きができ
て良かった。

年金のことはまだ少しむずかしいけど、少しでも知識を蓄えることができて良かったです。

セミナーを受ける前は、年金に対してあまり良いイメージをもっていなかったけれど、セミナーを受け、イメー
ジが少し変わりました。内容も資料もとても見やすく分かりやすかったです！

年金は義務であり強制力を感じていましたが、とても良いイメージになりました。老後のためだけでなく、障害
や遺族といった種類があるので困った時の保険にもなっていることを知りました。20歳よりも若い方々に年金の
ことを知る機会があるとイメージが多くの人からアップすると思いました。かわいいイラストでとても見やすく
聞きやすかったです！！

お忙しい中、来てくださいましてありがとうございました。年金へのイメージとしては、やはり何歳からいくら
もらえるのか？という不安をぬぐいさることが出来なかったため、改善されませんでした。すみません…。

詳しい仕組みを理解できていなかったので理解できて良かった。

来年に20歳になり、国民年金に加入しなければならないので今回のセミナーで年金の知識について知ることがで
きてよかったです。

いざという時のために年金は払っておいた方がいいと思った。
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年金に対して生活できるぐらいの額をもらえるのかという不安はあったけれど今日のお話を聞いて国のしっかり
した制度だということを理解し安心しました。

セミナーを聞く前は年金は老後のためだけと思っていたけど、年金はそれだけではないと知れてとてもために
なった。

国民年金が義務なのは知っていたが、障害年金や遺族年金があるのを知れて良かった。

学生納付特例制度の存在を知った今、とても学生にとって助けになるということを知った。今まで知らなかった
ので勉強になった。

資料も分かりやすく、説明されていた方もとても丁寧な話し方で良かったです。年金について理解できました。

ガクトクの仕組みを知らなかったので月に一万なくなってしまうのは、苦しいなと思っていたのでとても助かっ
た。
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年金セミナー　アンケート集計結果

山口年金事務所

山口市鴻南中学校　御中

1



開 催 日

開 催 時 間

対 象 者

人 数

講 師

◆開催の詳細

：

：

：

令和6年12月16日(月)

8時50分～9時40分（50分：3クラス同時開催）
9時50分～10時40分（50分：2クラス同時開催）
10時50分～11時40分（50分：2クラス同時開催）

3年生

197名

：

山口年金事務所　厚生年金適用調査課　東中　美穂
山口年金事務所　国民年金課　久田　晴貴
山口年金事務所　お客様相談室　藤尾　友里

：

2



１．年金のイメージ

101件 
27件 
4件 
1件 

　 ２．まあ良い

『まあ良い』以上の評価は、セミナー前の

※セミナー後も「３．どちらとも言えない」「４．あまり良くない」「５．悪い」を選択された方

   無回答

回答

　５．その他 1件 

　 ３．どちらとも言えない
　 ４．あまり良くない
   ５．悪い

○セミナー後

10件 　 １．とても良い

1件 

   無回答

選択肢

7件 

   ５．悪い 1件 

選択肢
　 １．とても良い

回答

1件 

32.5% から、セミナー後は 94.4% になりました。

95件 
　 ２．まあ良い

　２．自分に年金の必要性を
　　感じなかったから
　３．将来、自分が年金を
　　もらえると思えなかったから

2件 

6件 

2件 

選択肢
　1．年金制度は複雑で難しい
　　と感じたから

回答

91件 

4件 

　 ３．どちらとも言えない
　 ４．あまり良くない

　４．年金セミナーの内容に
　　関心を得られなかったから

○セミナー前

54件 

48.2%

5.1%

46.2%

27.4%

3.6%

51.3%

0.5%

13.7%

0.5%

2.0%

1.0%

0.5%

１．とても良い ２．まあ良い ３．どちらとも言えない ４．あまり良くない ５．悪い 無回答

セミナー前

セミナー後

7.1%

7.1%

42.9%

14.3%

28.6%

５．その他

４．年金セミナーの内容に関心を得られなかったから

３．将来、自分が年金をもらえると思えなかったから

２．自分に年金の必要性を感じなかったから

1．年金制度は複雑で難しいと感じたから
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選択肢

普通

0件 

分かりにくい

回答

131件 

無回答

分かりやすい

とても分かりやすい

1件 

0件 

無回答

1件 

0件 分かりにくい

少し分かりにくい

○講師（動画）の説明

とても分かりやすい

分かりやすい

普通

少し分かりにくい

選択肢回答

108件 

79件 

9件 

0件 

56件 

9件 

長い

短い

無回答

1件 

0件 

２．講義について

○資料の内容

○説明時間の長さ

回答

8件 

188件 ちょうど良い

選択肢

4.1% 95.4% 0.5%
0.0%

１．長い ２．ちょうど良い ３．短い 無回答

55%

40%

5%

0% 0% 0% １．とても分かりやすい

２．分かりやすい

３．普通

４．すこし分かりにくい

５．分かりにくい

無回答

66%

28%

5%

1% 0% 0%
１．とても分かりやすい

２．分かりやすい

３．普通

４．すこし分かりにくい

５．分かりにくい

無回答
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「あり」の場合（複数回答）

6件 

11件 

回答

7件 

障害年金

老齢年金 4件 

遺族年金

公的年金は破綻しない

保険料の免除制度

127件 

その他

6件 

5件 保険料負担と給付

16件 

11件 

選択肢

世代と世代の支えあい

6件 

２階建て構造

無回答

4件 

36件 

無回答

○詳しく説明してほしい内容の有無

あり

選択肢 回答

特になし 155件 

79%

18%

3%

１．特になし

２．あり

無回答

64.5%

2.0%

5.6%

8.1%

2.5%

3.0%

3.0%

2.0%

5.6%

3.6%

無回答

９．その他

８．免除制度

７．破たんしない

６．負担と給付

５．遺族

４．障害

３．老齢

２．２階建て構造

１．世代と世代の支えあい
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193件 

選択肢 回答

無回答

0件 

理解できた

理解できなかった

○２０歳になったら国民年金に加入

回答

理解できた

○世代と世代の支え合い

理解できた 195件 

理解できなかった 1件 

無回答 1件 

○３種類の給付制度

0件 

197件 

３．年金制度の理解度

回答

○保険料の納付は国民の義務

選択肢

選択肢

回答

選択肢

194件 理解できた

3件 

理解できなかった 理解できなかった 3件 

無回答

1件 

無回答 0件 

100%

0% 0%

１．理解できた

２．理解できなかった

無回答

99%

0% 1%

１．理解できた

２．理解できなかった

無回答

98%

0% 2%

１．理解できた

２．理解できなかった

無回答

98%

2% 0%

１．理解できた

２．理解できなかった

無回答
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「必要」の場合（複数回答）

「必要でない」の場合（複数回答）

その他 1件 

国の制度なので安心 41件 

その他 109件 

24件 

４．年金制度の必要性

○年金制度は必要か

選択肢 回答

必要である 170件 

国民の義務 47件 

民間の生命保険 4件 

老後も働く 2件 

選択肢 回答

老後生活を支える 172件 

万が一のため 147件 

世代と世代の支え合い 55件 

選択肢 回答

貯金で十分 0件 

子供に面倒みてもらう 1件 

将来の年金が不安 6件 

必要ない 3件 

無回答

86%

2% 12%

１．必要である

２．必要でない

無回答

19.1%

7.2%

8.2%

9.6%

25.7%

30.1%

６．その他

５．国の制度なので安心

４．国民の義務

３．世代と世代の支え合い

２．万が一のため

１．老後生活を支える

7.1%

28.6%

14.3%

42.9%

7.1%

0.0%

６．その他

５．民間の生命保険

４．老後も働く

３．将来の年金が不安

２．子供に面倒みても…

１．貯金で十分
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「セミナーを受けてのご感想・ご意見など」

年金はたくさんの人たちから集めた世代を支えているものなのだと感じました。年金や公的年金制度についてよ
く知ることができました。

全然年金について知らなかったけど、説明を聞いていると楽しく学ぶことができました。

年金なんて65歳からしか関係ないと思っていたので、20歳から関係があったことにおどろいた。

年金がなくならないで欲しいと思った。

講師の方の例や動画が分かりやすかった。

僕はセミナーを受けてお互いが助け合ってお金を出す事により，自分が必要な時に必要な年金をもらうために年
金制度があるのだと思いました。

年金は大人になってからでも大丈夫と思っていたけど、もし事故をおこしてしまった場合、老後のためには早く
から年金について勉強しようと思った。

自分には少し難しい話だったけど、このセミナーを受けて、年金のことが少し分かった。将来生活に困らないよ
うに国に貢献をしていきたい。

自分は今もらわなくても支えのために年金は大事。

1時間目にやると聞いて、絶対にねるかと思ったけど説明がおもしろくてねむくなかったです。

年金は老後の生活を支えるために必要なことが分かりました。自分も20歳になったら加入してお金を納めたいです。

年金はとても良い制度だと思った。

8



自分の老後の生活や万が一のためにも保険料をちゃんと納めたいです。

桃太郎の動画がとても分かりやすかったです。

年金についてすごく理解できた。

難しかったけどよく分かりました。

動画もあってとても分かりやすかったです。これで未来のことも安心だなと思いました。

年金について知れたし3種類もあるなんて知らなかったのでいい機会になりました。ありがとうございました。

セミナー前は年金は老後のためだけだと思っていたけど、セミナーを受けて年金にも「老齢・障害・遺族」の3種
類があることを知り、増々公的年金制度は必要だと思いました。

年金についてあまり知らなかったけれど、今回のセミナーでくわしく知ることができました。年金は老後のため
のものだけではないということを知ることができました。

年金って老後生活のためだけにあるわけじゃないんだなと思いました。20歳になったらはら払おうと思いました。

分かりやすくてすごくよかったです。年金は老後だけと思ってたけどそうじゃないってことを知れました。

年金に対してのイメージが前より身近なものなんだと感じることや少しプラスのイメージをもつことができたかった
ので良かったです。

セミナーを受ける前は「年金ってどんなものだろう？」と思っていたけど、別に悪いものじゃないんだなと思った。
若い時に払うのは、大変そうだけど将来の自分のためだから、しっかり払わないといけないなと思った。
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年金についてよく理解できた

最初は年金というものがなにかわからなかったけど年金の中には3種類の年金があることがわかりました。

セミナーを受ける前は、年金がどのような制度かあまりわからなかったけど、セミナーを受けたことでわかった。

20歳になったら、将来のためにも「国民年金」に加入して保険料をきちんと納めたいなと思いました。

説明がとても分かりやすく年金についてあまり知らなかったからこの授業で年金についてよく分かった。

年金についてはある程度知っていたので、1番聞きたかったのは少子高齢化の現在の日本で、公的年金制度は今の
ままでも大丈夫なのかということです。年金保険を払う人が少ないのにもらう人が多いと、若い人の負担だけが
多くなってしまうので、心配です。

年金についてのイメージがだいぶ変わりました。最初はあまり良くないイメージだったけど、セミナーをうけて、年
金の必要さがわかりました。

とてもていねいな説明で分かりやすかったです。私達が大人になったときも、年金を受けとれるか不安だったけれ
ど、安心できました。今の老齢年金と60年後の老齢年金はおなじ金かくなのか気になりました。

10



山口県桜ヶ丘高等学校　御中

年金セミナー　アンケート集計結果

徳山年金事務所

1



：

徳山年金事務所　お客様相談室　服部　麗子

開 催 日

開 催 時 間

対 象 者

人 数

講 師

◆開催の詳細

：

：

：

令和7年2月17日(月)

9時20分～10時20分（60分）

3年生

89名

：

2



44.9% から、セミナー後は 85.4% になりました。

37件 
　 ２．まあ良い

　２．自分に年金の必要性を
　　感じなかったから
　３．将来、自分が年金を
　　もらえると思えなかったから

0件 

0件 

2件 

選択肢
　1．年金制度は複雑で難しい
　　と感じたから

回答

39件 

9件 

　 ３．どちらとも言えない
　 ４．あまり良くない

　４．年金セミナーの内容に
　　関心を得られなかったから

○セミナー前

27件 

2件 

　 １．とても良い
回答

6件 
2件 
2件 

　 ２．まあ良い

『まあ良い』以上の評価は、セミナー前の

※セミナー後も「３．どちらとも言えない」「４．あまり良くない」「５．悪い」を選択された方

   無回答

回答

　５．その他 0件 

　 ３．どちらとも言えない
　 ４．あまり良くない
   ５．悪い

○セミナー後

13件 　 １．とても良い

1件 

   無回答

選択肢

9件 

   ５．悪い 1件 

選択肢

１．年金のイメージ

39件 

41.6%

14.6%

43.8%

30.3%

10.1%

43.8%

1.1%

6.7%

1.1%

2.2%

2.2%

2.2%

１．とても良い ２．まあ良い ３．どちらとも言えない ４．あまり良くない ５．悪い 無回答

セミナー前

セミナー後

0.0%

18.2%

0.0%

0.0%

81.8%

５．その他

４．年金セミナーの内容に関心を得られなかったから

３．将来、自分が年金をもらえると思えなかったから

２．自分に年金の必要性を感じなかったから

1．年金制度は複雑で難しいと感じたから
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選択肢

38件 

11件 

長い

短い

無回答

0件 

1件 

２．講義について

○資料の内容

○説明時間の長さ

回答

12件 

76件 ちょうど良い

分かりにくい

少し分かりにくい

○講師（動画）の説明

とても分かりやすい

分かりやすい

普通

少し分かりにくい

選択肢回答

35件 

41件 

10件 

1件 

選択肢

普通

1件 

分かりにくい

回答

38件 

無回答

分かりやすい

とても分かりやすい

1件 

1件 

無回答

0件 

1件 

13.5% 85.4% 0.0%
1.1%

１．長い ２．ちょうど良い ３．短い 無回答

40%

46%

11%

1%
1% 1%

１．とても分かりやすい

２．分かりやすい

３．普通

４．すこし分かりにくい

５．分かりにくい

無回答
43%

43%

12%

0%
1% 1%

１．とても分かりやすい

２．分かりやすい

３．普通

４．すこし分かりにくい

５．分かりにくい

無回答
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「あり」の場合（複数回答）

その他の主な内容

3件 

無回答

○詳しく説明してほしい内容の有無

あり

選択肢 回答

特になし 82件 

0件 

0件 

遺族年金

公的年金は破綻しない

保険料の免除制度

85件 

その他

0件 

1件 保険料負担と給付

0件 

1件 

選択肢

世代と世代の支えあい

0件 

２階建て構造

無回答

4件 

1件 

回答

1件 

障害年金

老齢年金

92%

3%
5%

１．特になし

２．あり

無回答

95.5%

0.0%

1.1%

0.0%

1.1%

0.0%

0.0%

0.0%

1.1%

1.1%

無回答

９．その他

８．免除制度

７．破たんしない

６．負担と給付

５．遺族

４．障害

３．老齢

２．２階建て構造

１．世代と世代の支え…
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2件 

理解できなかった 理解できなかった 8件 

無回答

2件 

無回答

選択肢 回答

選択肢

79件 理解できた

1件 

選択肢

○２０歳になったら国民年金に加入

回答

理解できた

○世代と世代の支え合い

理解できた 82件 

理解できなかった 5件 

無回答 2件 

○３種類の給付制度

1件 

85件 

３．年金制度の理解度

回答

○保険料の納付は国民の義務

86件 

選択肢 回答

無回答

3件 

理解できた

理解できなかった

96%

3%1%

１．理解できた

２．理解できなかった

無回答

92%

6%

2%

１．理解できた

２．理解できなかった

無回答

97%

2% 1%

１．理解できた

２．理解できなかった

無回答

89%

9%

2%

１．理解できた

２．理解できなかった

無回答
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「必要」の場合（複数回答）

　その他の主な内容

「必要でない」の場合（複数回答）

　その他の主な内容

将来の年金が不安 2件 

必要ない 4件 

無回答

民間の生命保険 0件 

老後も働く 3件 

選択肢 回答

老後生活を支える 59件 

万が一のため 52件 

世代と世代の支え合い 15件 

選択肢 回答

貯金で十分 0件 

子供に面倒みてもらう 0件 

その他 2件 

国の制度なので安心 6件 

その他 71件 

4件 

４．年金制度の必要性

○年金制度は必要か

選択肢 回答

必要である 81件 

国民の義務 12件 

91%

5%
4%

１．必要である

２．必要でない

無回答

33.0%

2.8%

5.6%

7.0%

24.2%

27.4%

６．その他

５．国の制度なので安心

４．国民の義務

３．世代と世代の支え合い

２．万が一のため

１．老後生活を支える

28.6%

0.0%

42.9%

28.6%

0.0%

0.0%

６．その他

５．民間の生命保険

４．老後も働く

３．将来の年金が不安

２．子供に面倒みても…

１．貯金で十分
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「セミナーを受けてのご感想・ご意見など」

とても分かりやすかったし可愛かった

とても分かりやすかったです。

今日は、このような素晴らしい会を開いていただきありがとうございます。年金制度のことを詳しくしることが
できました。

やはり、世代と世代の支え合いが、大切だなと思いました。

人生は、何が起こるか分からず、起った時に支えてくれるのが、公的年金だということがわかりました。

年金制度は今後の生活に重要ということが分かりました。　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

とても分かりやすかったです。

まだ先のことだけど自分にも年金が来るという実感がわいてきました。

資料が分かりやすかった。

様々なことを知ることができた。

20歳になったら、年金を納めなければいけないことが知れたのでよかったです。年金について知らないことがた
くさん知れてよかったです。

自分にもいずれ関わってくることなので、今日詳しくお話が聞けてよかったと思いました。20歳になったら国民
年金に加入していたいです。
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老後の事についての生活の中を支える中で年金が大切だということが分かったのでよかったです。

そもそも年金ということばはきいたことがあったけど内容までしらなかったので今日年金のことが少しわかった
のでよかった。自分のためにもみんなのためにも年金をおさめていきたいと思いました。

最初は年金を他人事のように思ってたけど、今回のセミナーを受けて、年金は他人事でなく自分にとても関係あ
るなぁと思いました。

分かりやすかったです

説明がすごく分かりやすくて、年金を納める大切さが分かりました。

すごく話もわかりやすくて、聞き取りやすかった。

特になし。

とてもわかりやすかったです。

とてもわかりやすかったです

2年後は、自分にも関わってくるので、今回のお話を聞いて公的年金には3種類あると知りました。

詳しく年金について知ることができ、興味を持つことができた。

将来の自分のためになるセミナーでした。

とても分かりやすかった。
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資料も説明もとてもわかりやすかったです。

年金がよいものかわるいものかいまいちわからないと思った。

分かりやすかった

年金について知ることができました。

詳しく年金について知れて良かったです。

老後にもらえるお金だけだと思っていたけど、説明を受けて、年金にもいろいろな種類があるということがよく
わかりました。

年金は老後だけでなく、事故などのけがでも年金を受け取ることができるので、年金を納めるのが大切なんだな
と思いました。

年金は今まで自分にはあまり関係ないと思っていましたが、だんだんやらないといけないのだなと自覚しまし
た。ありがとうございました。

年金と聞くと、「老後」のようなイメージがあったが、今日のセミナーを受けて「年金」に対して良いイメージ
を持つことができた。

将来の働けるときに頑張ろうと思いました。

今年から社会人になるので、年金についてのお話をきけてうれしかったです。

年金には種類がたくさんあることが分かりました。年金はとても大切だと思いました。

老後のためだけ、と思っていましたが、他の使い道もあるのだと、学ぶことができました。
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だいたい理解できた

楽しかったです。ありがとうございました。

とてもよかった

年金の必要性は理解できたけど、これから平均寿命がのびる一方で若い世代が減っていくと思うので、近い将
来、高齢者同士年金を払い合うことになるのではないかと不安になった。

すごくわかりやすくよかったです。
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山口県立　萩看護学校　御中

年金セミナー　アンケート集計結果

萩年金事務所

1



：

萩年金事務所　国民年金課　佐々木　浩一

開 催 日

開 催 時 間

対 象 者

人 数

講 師

◆開催の詳細

：

：

：

令和7年2月18日(火)

10時40分～11時40分（60分）

3年生

35名

：

2



28.6% から、セミナー後は 97.1% になりました。

7件 
　 ２．まあ良い

　２．自分に年金の必要性を
　　感じなかったから
　３．将来、自分が年金を
　　もらえると思えなかったから

0件 

2件 

0件 

選択肢
　1．年金制度は複雑で難しい
　　と感じたから

回答

27件 

0件 

　 ３．どちらとも言えない
　 ４．あまり良くない

　４．年金セミナーの内容に
　　関心を得られなかったから

○セミナー前

8件 

0件 

　 １．とても良い
回答

7件 
0件 
0件 

　 ２．まあ良い

『まあ良い』以上の評価は、セミナー前の

※セミナー後も「３．どちらとも言えない」「４．あまり良くない」「５．悪い」を選択された方

   無回答

回答

　５．その他 0件 

　 ３．どちらとも言えない
　 ４．あまり良くない
   ５．悪い

○セミナー後

2件 　 １．とても良い

0件 

   無回答

選択肢

1件 

   ５．悪い 0件 

選択肢

１．年金のイメージ

18件 

20.0%

5.7%

77.1%

22.9%

2.9%

51.4% 20.0%

１．とても良い ２．まあ良い ３．どちらとも言えない ４．あまり良くない ５．悪い 無回答

セミナー前

セミナー後

0.0%

0.0%

100.0%

0.0%

0.0%

５．その他

４．年金セミナーの内容に関心を得られなかったから

３．将来、自分が年金をもらえると思えなかったから

２．自分に年金の必要性を感じなかったから

1．年金制度は複雑で難しいと感じたから
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選択肢

17件 

2件 

長い

短い

無回答

0件 

0件 

２．講義について

○資料の内容

○説明時間の長さ

回答

0件 

35件 ちょうど良い

分かりにくい

少し分かりにくい

○講師（動画）の説明

とても分かりやすい

分かりやすい

普通

少し分かりにくい

選択肢回答

16件 

19件 

0件 

0件 

選択肢

普通

0件 

分かりにくい

回答

16件 

無回答

分かりやすい

とても分かりやすい

0件 

0件 

無回答

0件 

0件 

0.0% 100.0% 0.0%0.0%

１．長い ２．ちょうど良い ３．短い 無回答

46%

54%

0% 0% 0% 0% １．とても分かりやすい

２．分かりやすい

３．普通

４．すこし分かりにくい

５．分かりにくい

無回答 46%

48%

6%

0% 0% 0%
１．とても分かりやすい

２．分かりやすい

３．普通

４．すこし分かりにくい

５．分かりにくい

無回答
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「あり」の場合（複数回答）

その他の主な内容

2件 

無回答

○詳しく説明してほしい内容の有無

あり

選択肢 回答

特になし 33件 

0件 

0件 

遺族年金

公的年金は破綻しない

保険料の免除制度

33件 

その他

0件 

1件 保険料負担と給付

1件 

0件 

選択肢

世代と世代の支えあい

0件 

２階建て構造

無回答

0件 

0件 

回答

0件 

障害年金

老齢年金

94%

6%

0%

１．特になし

２．あり

無回答

94.3%

0.0%

0.0%

2.9%

2.9%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

無回答

９．その他

８．免除制度

７．破たんしない

６．負担と給付

５．遺族

４．障害

３．老齢

２．２階建て構造

１．世代と世代の支えあい
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0件 

理解できなかった 理解できなかった 0件 

無回答

0件 

無回答

選択肢 回答

選択肢

35件 理解できた

0件 

選択肢

○２０歳になったら国民年金に加入

回答

理解できた

○世代と世代の支え合い

理解できた 35件 

理解できなかった 0件 

無回答 0件 

○３種類の給付制度

0件 

35件 

３．年金制度の理解度

回答

○保険料の納付は国民の義務

35件 

選択肢 回答

無回答

0件 

理解できた

理解できなかった

100%

0%0%

１．理解できた

２．理解できなかった

無回答

100%

0%0%

１．理解できた

２．理解できなかった

無回答

100%

0%0%

１．理解できた

２．理解できなかった

無回答

100%

0% 0%

１．理解できた

２．理解できなかった

無回答
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「必要」の場合（複数回答）

　その他の主な内容

「必要でない」の場合（複数回答）

　その他の主な内容

将来の年金が不安 0件 

必要ない 0件 

無回答

民間の生命保険 0件 

老後も働く 0件 

選択肢 回答

老後生活を支える 28件 

万が一のため 31件 

世代と世代の支え合い 3件 

選択肢 回答

貯金で十分 0件 

子供に面倒みてもらう 0件 

その他 0件 

国の制度なので安心 4件 

その他 24件 

1件 

４．年金制度の必要性

○年金制度は必要か

選択肢 回答

必要である 34件 

国民の義務 7件 

97%

0% 3%

１．必要である

２．必要でない

無回答

24.7%

4.1%

7.2%

3.1%

32.0%

28.9%

６．その他

５．国の制度なので安心

４．国民の義務

３．世代と世代の支え合い

２．万が一のため

１．老後生活を支える

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

６．その他

５．民間の生命保険

４．老後も働く

３．将来の年金が不安

２．子供に面倒みても…

１．貯金で十分
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「セミナーを受けてのご感想・ご意見など」

新たに進学をするので年金の手続きをどうしようか考えていましたが、説明を受けて安心しました。マイナポー
タルで年金の連携してみたいです。

年金に対して、知らなかったことがあったため、わかりやすい説明をしていただいて、年金への理解を深めるこ
とができました。

年金は将来の自分たちのためにあるとわかった。

年金制度についてよく分かった。

文字だけでは年金についてわかりにくかったが、説明してくださったため年金について理解しやすかったです。

年金のしくみについての理解が深まった。

障害を持った時のためにも、今から納めることが必要だとわかりました。

自分でしらべるなどしてなくて親からなんとなく話をきいていただけだったので、今日説明を受けることができ
てよかったです。

年金を自分が老後のときもらえるのかなと思ったときがあったけど、事故をおこしたときも年金がつかえるとき
いて、老後のことだけではないんだなと知ることができてよかったです。ありがとうございました。

難しいイメージがあり、十分に理解できていませんでしたが、今月のお話をきいて少し理解が深まりました。

高齢者だけでなく、もしものケガのためにも必要なのだと初めて知れた。

分かりやすかった。
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年金についての知識が再確認できた。

大切な要点が分かりやすくまとまっていて冊子もとても分かりやすかった。例えなども出してくれていたので理
解できた。

世間では、年金を納めても今後、年金をもらえないかもしれないという声もあるので、あまりよくないイメージ
だった。しかし、セミナーを受けて、年金は、もしもの場合を支えるという意味でも、納めることが大切である
と学んだ。

年金は老後だけの認識だったけど、自分に万が一のことがあった時にも助けになるものだと知ることができた。

年金に対して、理解不足なところがあったが、セミナーを受けて年金の制度について知ることができて良かった。

年金制度の中にも3種類に分かれていると知れた。もしもの時の備えとして大切だと感じた。

簡潔で分かりやすかったです。
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